

“福州优品”消费节 今日开幕

本报讯(记者 颜澜萍)记者获悉,由福建省工信厅指导、福州市工信局主办的福建“三品”消费季之“福州优品”消费节今日至17日在“闽江之心”茉莉大街举办。这场以“促‘三品’优‘福品’”为主题的促消费活动,汇聚福州本土优质工业品牌企业,通过潮玩集市的形式,将福州特色产品、闽都文化与国潮元素结合起来,为市民提供亲子游玩好去处、购物好场所、打卡好地点。

据介绍,“福州优品”消费节以线上线下相结合方式展开。线下部分包括启动仪式和“福州优品”消费节主题活动,相关部门将组织“福”系列特色商品生产企业积极参与。线上部分则在淘宝开通“福州优品”专区,邀请百万粉丝主播带货,组织达人矩阵逛展探厂。

消费节上,市民游客可以获得哪些新鲜有趣的体验呢?作为特色亮点,展现“八闽好物”丰富内容和文化内涵的“福品集市”、展示非遗技艺展品的“福匠互动”和展现复古国潮与千年闽韵文化内涵的“福艺汇演”不容错过。

其中,在“福品集市”上,近百家“福”字号企业组团带来拳头产品,涵盖“福食、福茶、福酒、福器、福饰”,市民游客可一站式购买“八闽好物”;在“福匠互动”方面,将全方位展示福州非遗技艺,让市民游客近距离感受巧夺天工的传统工艺,体会薪火传承的工匠精神;“福艺汇演”区域的“情景互动”“街头艺人”为观众献上视听盛宴。

企业登记地公积金中心 负责查处缴存违法行为

本报记者 曾建兵 通讯员 黄靖媛

近日,福州住房公积金中心接到刘先生投诉。刘先生称,与A公司劳动关系存续期间,公司未为他足额缴存住房公积金,希望公司补缴。

经查,刘先生住房公积金缴存单位为A公司,缴存中心为福州住房公积金中心,但其劳动合同甲方为B公司,两家公司法定代表人系同一人。B公司注册地为C市,按照行政案件管辖权原则,刘先生的维权投诉管辖中心应为C市住房公积金管理中心。

福州住房公积金中心从方便群众办事的角度出发,先行对刘先生的维权投诉进行了登记。经与C市住房公积金管理中心和企业等多次调解协商,最终A公司同意以其为主体为刘先生补缴未足额缴存的公积金,目前已完成补缴手续。

福州住房公积金中心工作人员介绍,部分企业由于具体业务需要,存在注册地与住房公积金缴存地不一致的情况,市民可通过到单位所在地住房公积金中心窗口提交材料等方式依法进行维权,住房公积金实际缴存地公积金中心会协助维权。

案例点睛

《福建省住房公积金缴存管理办法》第四十一条规定,对单位的缴存违法行为的查处,由单位登记地的住房公积金中心管辖。单位住房公积金实际缴存地与单位登记地不一致的,住房公积金实际缴存地公积金中心应当予以协助。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

福州市12345热线轮值单位领导接听电话通告

(第20期)

经市政府办公厅同意,市直部门、县(市)区、高新区领导轮值接听12345热线电话活动安排如下:

- 一、本次接听时间: 2024年3月14日(星期四)上午9:00-11:00
- 二、本次轮值单位: 福州市商务局
- 三、本次受理范围: 2023年第二期购车补贴,2024年购车补贴,会展参展或参观,二手车销售,我市肉、菜、蛋等主要副食品市场供应和价格变化情况。
- 四、有关事项: 1.本次轮值接听活动的受理方式是电话接听群众诉求,不接待现场来访人员。 2.超出本次接听受理范围的诉求,由福州市12345政务服务便民热线中心按照相关程序接听办理。 3.当日来电的人数可能较多,等待领导接听的时间可能较长,市民群众也可以选择由话务员接听并记录,或通过闽政通、e福州APP和12345网站等渠道方式表达诉求,之后,由福州市12345政务服务便民热线中心受理交办、督办回复。 4.热忱欢迎广大市民群众和社会各界人士届时就上述受理范围的有关事宜,向福州市12345政务服务便民热线进行咨询、提出宝贵意见。

福州市12345政务服务便民热线中心

2024年3月11日

三坊七巷名人家风家训馆升级 新挖掘了一批名人故事,计划上半年重新开放

本报讯(记者 李白蕾)近日,三坊七巷名人家风家训馆馆长闻进走进林则徐小学,为孩子们讲述新挖掘的三坊七巷名人家风家训故事。

“《中华人民共和国爱国主义教育法》于今年元旦日起施行,三坊七巷名人家风家训就是一部生动的爱国主义教育教材。”闻进说,经过一年的保护性提升改造,三坊七巷名人家风家训馆计划于上半年重新开放,升级讲解内容是重中之重。

三坊七巷名人家风家训馆位于光禄坊刘家大院,里面汇集了林则徐、冰心、严复、郁达夫、沈葆楨等数十位名人的家风家训。该馆于2015年开放,为全国较早建立的家风馆,2020年被全国妇联和教育部授予“全国家庭教育创新实践基地”。该馆也是我市古厝保护活化的成功案例,每年接待参观者10万人次以上。

“致力讲好古厝背后的人文故事,进一步展现三坊七巷名人的家国情怀,经过团队努力,目前讲解



内容的提升已基本完成,将体现在展陈和讲解词中。”闻进说,这里所指的提升主要包括两方面,一是以更清晰的脉络来讲人物故事,二是

新挖掘了一批与三坊七巷有关的名人故事。

团队骨干、三坊七巷社区学习促进会顾问大齐告诉记者,人物以

时间为轴线,分成旧民主主义革命阶段、新民主主义革命阶段以及中华人民共和国成立后等阶段,按照重要历史事件去寻找相应的坊巷

人物。“我们研究发现,人民英雄纪念碑上8块浮雕所展示的历史事件,竟然都能在三坊七巷中找到相应名人,他们或是领导者,或是参与者,或是见证者。”

大齐还说,一批新挖掘出来的名人也很有故事,比如我国的外交精英凌青(原名林墨卿),他的高祖父就是民族英雄林则徐。1985年,凌青代表中国政府与英国代表一起向联合国递交《中英联合声明》,宣告中国将于1997年7月1日恢复对香港行使主权,这件事让凌青以无比自豪的心情告慰了先祖林则徐。“林则徐所处的时代,还是落后挨打的时代;凌青所处的时代,则是伟大复兴的时代。把这个故事讲给小朋友听,多有教育意义!”

闻进说,接下来,围绕开展爱国主义教育,组织三坊七巷名人家风家训研学活动,把小小坊巷做出大文章,是他们的工作重心之一。“可以请孩子们走进来,我们也可以走进校园或社区,把动人的故事说给更多人听。”

解决急难愁盼 化解信访积案 我市推进信访举报工作“强基促稳”专项行动

本报记者 林欣 通讯员 杨心怡 王峰松

进一步可查性,随即督促县级纪检监察机关开展补充核查。

经核查,实名举报人反映问题属实,且调查期间,被举报人陈某向组织提供虚假情况,试图掩盖违纪事实。最终,陈某被给予留党察看处分。

2023年以来,市纪委监委聚焦乡村振兴领域突出问题,开展信访举报工作“强基促稳”专项行动,推动全市范围内涉镇村干部信访举报问题集中攻坚化解,力促“事心双解”,实现“信结事了”。

专项行动开展以来,全市实施建单、交单、查单、销单“四单”工作法,运用领导带动、室室联动、督促推动、内外互动“四动”机制,共起底攻坚信访举报件1337件,化解1164件,化解率达87.1%。

为担当者担当,为干事者撑腰。在化解矛盾的同时,市纪委监委扎实开展失实检举控告澄清工作,对被诬告、误告、错告且造成不良影响的党员干部,及时予以澄清正名,消除影响。

“针对之前反映村干部贪污款

项的相关问题,我们经过调查认定举报情况不属实,现公开反馈澄清……”近日,一场澄清正名会在福清市城头镇南冲村委会召开。会后,受邀的南冲村村支书陈乃刚舒展了眉头,挺直了腰板,再次点燃了工作热情:“感谢组织的关爱,让我卸下心理负担,干事创业不再畏手畏脚了……”

为进一步提升办信质效,市纪委监委还出台了《关于加强室室联动提升办信质效的工作意见》,通过与案件监督管理室、纪检监察室

等部门开展联动研判、联动办信、联动“回头看”,切实提升流转办精准性、办信流程规范性和办信质量可靠性。

“通过‘强基促稳’专项行动,一大批群众急难愁盼的民生问题得到有效解决,一大批信访积案得到妥善化解。”市纪委监委相关负责人表示,下一步,将继续深化运用“四动”“四单”工作方法,抓好抓实2024年“强基促稳”专项行动,一体推进减存量、遏增量、防变量,努力将问题吸附在基层,矛盾化解在基层。

60位劳模代表 赴福耀科技大学义务植树



劳模们热情参与植树。本报记者 李白蕾摄

本报讯(记者 李白蕾)10日上午,春光明媚,市总工会组织全市各级劳模代表60人赴福耀科技大学(暂名)义务植树。劳模们在校园图书馆西侧空地上植下了20株紫薇树、30株红叶石楠,未来这里将成为一片美丽的紫薇园。

记者在现场看到,校园内,一栋栋主体建筑拔地而起,与之配套的绿化工程也在加快推进。承包学校园林绿化工程的是金桂园园林绿化有限公司总经理、省劳模王金枝,她也拿起锄头,加入到植树队伍中。“学校绿化面积约50万平方米,绿化工程启动至今一年,已完成60%,预计今年‘五一’前可全部完工。”

负责学校园林绿化指导工作的是上海交大特聘讲师林声春。他说:“福耀科技大学对苗木和园林景观要求很高,目标是建成花园式学校。未来校园的主题植物园除了今天植下的紫薇园,还有桂花园、秋枫园、杜松园等,百年红榕、罗汉树、黑松、榕树、蓝花楹等苗木

也会植入。最有特色的是,整个校园不设一处围墙,改以三角梅作为护坡起到隔离效果。”

福耀集团董事长、福耀科技大学理事长曹德旺对此次劳模义务植树活动十分支持,作为福州市劳模的一员,他也来到植树现场与劳模们面对面交流。“曹董决定将劳模林选在紫薇园,因为紫薇花期长,寓意长久和吉祥,希望把劳模

精神、劳动精神、工匠精神长久地留在校园,激励学子们奋发图强。”王金枝说。

市总工会领导表示,植树造林,功在当代、利在千秋。接下来还将发挥劳模工匠在保护生态环境、推动绿色发展中的引领作用,为美丽福州建设贡献劳模力量。据悉,目前我市在多个公园建有劳模林,总面积120多亩。

我市公开出让17幅地块 其中13幅将建住宅

本报记者 赖志昌

近日,市自然资源和规划局发布《关于2024年第一次公开出让国有建设用地使用权的公告》,共包含17幅国有建设用地,涉及台江、仓山、晋安片区,其中13幅将建住宅。

根据出让公告,本次出让宗地采取电子交易系统网络报名,按照价高者得原则现场拍卖出让。竞买申请人可于3月20日9时至3月27日17时通过福州市公共资源电子交易系统(https://fz-ggzyjyfwzx.cn/FZ)网络报名,并按照要求提交相关申请材料。

该公告对部分宗地开发建设及使用作出了要求。公告显示,宗地2024-02号(住)、宗地2024-05号(住)、宗地2024-07号(住)、宗地2024-08号(住)可建设立体生态住宅。

宗地2024-03号(住)位于建新北路与闽江大道交叉口一侧的首层由地铁集团按照12000/平方米回购商业建筑面积1000平方米;该项目规划方案征求相关部

门意见并经市政府批准后,审批容积率上限可按照不超过2.8控制,超出部分建筑面积由受让人按照成交楼面地价补缴地价款。

宗地2024-11号(住)配建的居家养老服务照料中心、社区卫生服务中心,由晋安区政府指定单位按照7376元/平方米回购。

宗地2024-12号(住)可建住宅部分全部建设安置型商品房,安置型商品房对接价15900元/平方米,建设的安置型商品房应符合福州市安置型商品房建设标准,由福州市土地发展中心回购。宗地配建的综合文化活动中心、全民健身体育活动中心、社区服务中心、社区卫生服务中心、村部活动中心,由仓山区政府指定单位按照7376元/平方米回购。

宗地2024-13号(住)地块整体持有,住宅部分全部建设保障性租赁住房;具体户型面积、配比等方案,须经市房管局确认后,方可实施;房源、租金标准等事项接受政府部门监督管理。

资产活了 环境美了

不断推进人居环境积分制工作,持续擦亮“护河爱水、清洁家园”招牌,让家园颜值值增“气质”,同时以文旅融合系列特色项目推动乡村振兴。

如今,在下岐村的“福农驿站”,村民可以根据环境整治星级评定,换购驿站商品,或申请相应额度的低息“道德文明贷”。不远处,精心打造的环玉屏山庄庄范巷、示范区域已经亮相,“清水湾”垂钓鱼基地、阳岐河特色“小吃一条街”等相继建成。“我们广泛发动乡贤力量,‘以投促引,以引联动’,通过文旅融合持续擦亮乡村振兴的阳岐名片。”下岐村党总支书记江其发说。

文旅融合,古村焕新,村民幸福感、获得感满满。“只要天气晴好,我都会去家门口的阳岐河乃至与龙江堤坝走一走,闲看花开花落,静观云卷云舒,退休后的生活多姿多

彩。”60多岁的陈依伯如是说。

盖山镇相关负责人介绍,今年将持续推进下岐村省级乡村振兴示范村和上岐村市级乡村振兴五星村申报创建工作,推动郭宅历史风貌文化街区建设,打造盖山乡村振兴新名片。

第三招:优环境强阵地 村美人和同绘新图景

走进齐安村,村道干净整洁,农贸市场规范有序,村民或闲坐圣王庙前休闲广场的石椅上话家常,或在池塘边散步,一派和美的乡村图景。

东邻高盖山的齐安村是千年古村,文化底蕴深厚,古榕荫庇、曲径通幽,有斗战胜佛庙(湖南境)、齐氏宗祠、湖麓书院、齐鲲祖宅等古建筑。因历史遗留问题,村里一度脏乱差,特别是圣王庙前的池塘,以前俨然是一座垃圾山,周边还有违法

搭盖,每当夏季来临,恶臭不断。

乡村要发展,环境是底色。2021年以来,盖山镇率先在齐安村开展美丽人居环境提升行动,以圣王庙前的池塘及周边为整治重点,发挥千群力量,合力清理垃圾山、拆除杂搭,建设小广场、足球场和停车场等设施,持续开展“护河爱水、清洁家园”行动,推进乡村环境持续向好。

“仅这几年清理的淤泥、垃圾就有2300多吨。我们还坚持‘党建+金融’的方式,推进村居信用工程建设,发动全体村民共建和美家园。”齐安村党总支书记齐巧玲说,把“关键小事”变成“利民实事”,村里还搭建了“智慧党建+乡村(社区)治理+福农综合服务平台”,为居民提供便捷服务站,推动乡村工作与生态、文化、旅游等项目多点融合,实现积分制工作多元化共建的良好局面。

村集体经济也越来越好。2019年,齐安村集体收入不到400万元,到去年已经达到864万元。“回福商贾楼打通了齐安村的经济发展命脉,争取今年突破1000万元。”齐巧玲说,村里现有耕地和林地1000亩,村两委正积极守护耕地红线,增强“造血”功能,拓宽群众增收渠道。

居住环境优美焕然一新,福利待遇越来越好,村里经常在小广场举办活动,我们的精神文化生活也跟着丰富多彩起来。”村民齐大姐高兴地说。

今年,盖山镇将持续开展“一村一情”整治提升行动,重点整治村居环境脏乱差等突出问题,持续深化“护河爱水、清洁家园”行动,完善人居环境整治积分制,推动乡村颜值再提升,丰富“福农驿站”平台功能,努力打造宜居宜业宜游的美丽盖山。